
Les arbres ou arbustes fruitiers ont des caractéristiques 
particulières pour chaque espèce et parfois pour chaque 
variété de la même espèce. 

1) Avant toutes plantations, il faut prendre en compte 
certains critères. Nature du sol, Volume de l’arbre ou de 
l’arbuste adulte afin de l’adapter à la surface du terrain que 
l’on dispose, ne pas planter trop près d’un habitat et qu’il 
n’y ai pas trop d’ombre occasionnée par d’autres arbres de 
vos voisins, en fonction de cela il faut faire le choix entre 
des arbres dit de plein vent en forme libre pour un grand 
terrain (20 à 30 m2) par arbre ou d’espèces et de formes 
plus réduites (5 à 10 m2) voir moins pour cassissiers, 
groseilliers, framboisiers. 

2) Effectuer les plantations de préférence entre le 15 
Novembre et début Mars sans tasser le sol, c’est la pluie 
d’hiver qui positionnera la terre entre les racines et la terre 
restera aérée. Il faut penser à arroser la 1ère année et si 
possible mettre un paillage afin de maintenir le sol frais 
pour une meilleure reprise de arbres et des arbustes. 
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3)  Après quelques années, si tout se passe bien, les arbres et 
arbustes vont se développer et prendre leur forme. Premières 
récoltes espérées dès la 2ème année pour les framboisiers, 
groseilliers, cassissiers, muriers. Pour les arbres à noyaux et à 
pépins, c’est plutôt vers 4 à 5 ans voir 6 à 7 ans pour certains 
en grand volume. 

4)  Pendant les premières années la taille ne s’impose pas 
sauf pour les formes spécifiques ou adossées à un mur. La 
taille intervient lorsque l’arbre a atteint un certain volume 
afin de lui privilégier la lumière pour lui assurer le 
grossissement de ses fruits. 

5)  La production sera en fonction des caprices climatiques 
(gelées printanières, excès de pluies, travail des insectes 
pollinisateurs, parfois les arbres produisent trop de fruits ,ils 
seront petits voir très petits et l’arbre s’épuisant a de fortes 
chances de ne pas avoir de fruits l’année suivante ,c’est plus 
fréquent chez les pommiers et parfois chez les poiriers ,pour 
remédier à cet inconvénient il faut manuellement retirer des 
fruits en surnombre (petits, déformés ), voir à en laisser 1 seul 
par bouquet floral, pour limiter cette intervention possible 
d’anticiper par la taille en hiver ,il faut tailler plus sévèrement 
(suppression de branches )lorsque l’on voit qu’il y a beaucoup 
de boutons floraux et tailler peu (couper que les gourmands) 
lorsqu’il l y a peu de boutons floraux . 
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